

LA CASA DE VELARDE

Entre las glorias más preciadas de la Montaña, cuéntase la de haber nacido en esta noble región el inmortal capitán de artillería don Pedro Velarde.

Grandes honores se han tributado y se tributan tanto á Daoiz como á Velarde, muertos heroicamente defendiendo á su patria contra la invasión de las tropas napoleónicas; pero por muchos que sean los tributos de admiración y de respeto que se hayan rendido y en lo sucesivo se rindan á la memoria de los héroes del dos de Mayo, nunca serán suficientes para premiar el sacrificio que de su vida hicieron en pro de la independencia de España.

Santander, entre los honores que tributó al heroico defensor de la independencia nacional, erigió una estatua al ilustre hijo de Muriedas.

Este honor, que hoy tanto se prodiga, pone de manifiesto la grandeza del hecho que realizara el inolvidable Velarde.

La estatua que se levanta en la plaza que lleva el mismo nombre del compañero de Daoiz, es la única que existe en la capital de la Montaña.

Hasta la fecha, á pesar de los numerosos montañeses que han dado días de gloria á su patria chica, ninguno ha merecido ser perpetuado en bronce, y esto enaltece aun mas la memoria de don Pedro Velarde.

Dejando á un lado el sinnúmero de consideraciones que pudiéramos hacer acerca de lo parca que ha sido y es la Montaña en esto de honrar y enaltecer la memoria de sus hijos ilustres, vamos á concretarnos á la idea que nos propusimos exponer al poner al frente de estas líneas el epígrafe que ostentan.

Ha llegado á nuestros oídos que la casa de Muriedas en que nació el insigne don Pedro Velarde ha sido ó va á ser puesta en venta.

Según consta en cuantos escritos se han dedicado á Velarde por autores montañeses, entre los que podemos citar una hermosa biografía escrita por el ilustre don José María de Pereda hace ya veintitantos años, al lado de la casa en que se mecía la cuna del héroe del dos de Mayo, plantó éste, siendo niño, un pino que con el trascurso de los años ha alcanzado gran altura é imprime característico sello á la casa solariega de los Velardes.

Puesta esta en venta el que la adquiera puede darle la idea de echar por tierra al pino, ó hacer en el solar otra cualquier modificación.

Teniendo esto presente, es por lo que creemos que las Corporaciones debieran de hacer en esta ocasión lo que continuamente se hace en todas partes, cuando se trata de hombres que con sus hechos ó con sus obras han enaltecido su país natal.

La Diputación ó el Ayuntamiento deben de adquirir la casa en donde nació Velarde, y convertirla en poco menos que un santuario; pero de ningún modo deben consentir que el noble solar, al desprenderse los descendientes de él, pase á manos que cambien el aspecto del mismo.

En caso de que las Corporaciones no tomasen un acuerdo en el sentido indicado, creemos que por suscripción pública todos los montañeses deben de hacer que la casa de Velarde se convierta en un pequeño museo que perpetue su memoria.

Ramillete Literario

DARDOS

I

En el libro de su vida
quise estudiar una vez,
y había tantas erratas
que no le pude entender.

II

No jures más que me quieres...
¡que esa es la misma mentira
que usais todas las mujeres!

III

No me acaricies, aparta,
que son, mujer, tus caricias,
como el frío del acero
que entra de nuevo en la herida...

IV

Inocencia se llamaba:
¡y su nombre y sus virtudes
se dieron de puñaladas!

V

No juegues así conmigo,
mira que no me conoces;
haz caso de este proverbio:
"El hábito no hace al monge."

F. Héroes de la Rueda.

PARA LOS MARINOS

Por el Consulado de Méjico en Santander se nos comunican los siguientes datos, que con mucho gusto hacemos públicos:

Puerto de Manzanillo

Los datos de la luz colocada en la extremidad del rompeolas en construcción de la bahía del puerto de Manzanillo son como sigue:

Carácter luminoso: Fija, roja; se designa F. R.

La intensidad de la luz es de una lámpara Cárcel.

Alcance luminoso:
En tiempo brumoso, 2,4 millas (visibilidad anual 90 por 100).

En tiempo medio, 3,1 millas (visibilidad anual 50 por 100).

En tiempo claro, 4,0 millas marinas (visibilidad anual 10 por 100).

Altura de la luz sobre el mar, 5,50 metros (marea media).

Alcance geográfico para el observador situado á 6 metros sobre el nivel del mar, 9 millas.

El aparato de iluminación es un farol de ancla, de 20 centímetros de diámetro y de horizonte completo.

Iluminación de los bajos de la Sonda de Campeche, Inauguración del faro de Triángulo del W. (Yucatán).

Su situación geográfica aproximada es. Longitud W. de Greenwich, 92°19'00". Longitud N., 20°58'30".

Carácter distintivo, aparato de iluminación de sexto orden, con cuatro destellos blancos; se designa 4. D. B.

La intensidad luminosa es de 1.600 lámparas Cárcel.

Alcance luminoso en millas marinas:
Para tiempo brumoso, 19 (visibilidad anual 90 por 100).

Para tiempo medio, 28 (visibilidad anual 50 por 100).

Para tiempo claro, 47 (visibilidad anual 10 por 100).

Alcance geográfico para el observador cuyo ojo esté á 6 metros sobre el nivel del mar, 14,55 millas marinas.

Altura de la cúpula sobre el suelo, 22 metros.

Altura del plano local sobre marea alta, 22,50 metros.

El aparato de iluminación funciona por incandescencia con vapor de petróleo.

Está en una torre circular de hierro, con contrafuertes, pintada de rojo.

La casa está pintada de verde y se halla al pié de la torre.

Iluminación de la costa oriental de Yucatán.—Inauguración del faro de Punta Herrero, en la bahía Espíritu Santo.

Situación geográfica aproximada:
Longitud W. de Greenwich, 87°26'50".
Latitud N., 17'46".

El aparato de iluminación es de 6° orden. Carácter distintivo, cuatro destellos blancos; se designa 4. D. B.

La intensidad luminosa es de 1.600 lámparas Cárcel.

Alcance luminoso en millas marinas:
Para tiempo brumoso, 19 (visibilidad anual 90 por ciento).

Para tiempo medio, 28 (visibilidad anual 50 por ciento).

Para tiempo claro, 47 (visibilidad anual 10 por ciento).

Alcance geográfico para el observador, cuyo ojo esté á 6 metros del mar, 14,5 millas marinas.

Altura de la cúpula sobre el suelo, 22 metros.

Altura del plano focal sobre marea alta, 22,50.

El aparato de iluminación funciona con incandescencia por el vapor de petróleo.

Está instalado en una torre cilíndrica de hierro, con contrafuertes, pintada de blanco.

La casa está situada al pié del faro por su lado Sur, pintada de rojo, y su techo es de teja de barro rojo.

EL LAVADO DE MINERALES

La amenaza de ruina sigue pendiente sobre nuestro puerto.

En un plazo más ó menos lejano la hermosa bahía de Santander está condenada á cegarse por la continua labor de destrucción que representan las grandes cantidades de residuos de minerales procedentes de los lavaderos.

Como han sido destruidas y cegadas las rias que desembocan en la bahía, lo será esta á su vez de continuar el mal que se viene lamentando desde hace no pocos años.

La ria del Astillero disminuyó, como se dijo hace algún tiempo, un metro en su calado tan solo en siete ú ocho meses.

Cuando el hecho se hizo público, la prensa puso el grito en el cielo é hizo ver que caminábamos hacia la ruina.

Las justas excitaciones de la prensa hicieron que se removiese algo el asunto; pero pronto quedó todo en el mismo estado en que se hallaba antes de tenerse la prueba de que dentro de unos cuantos años sería cegada la bahía.

En el transcurso de algunos meses poco se ha tratado de esta importantísima y muy trascendental cuestión del lavado de minerales.

El señor Fernández Gallostra, y muy recientemente el notable periodista señor Morote, son los que han movido algo la cuestión.

El señor Morote hace pocos días que dedicó un artículo, que apareció en uno de los periódicos de mayor circulación de España, á la bahía de Santander, haciendo ver lo que tantas y tan repetidas veces se ha dicho respecto á los perjuicios que originan los residuos que arrastran las aguas empleadas en el lavado de minerales.

El artículo del señor Morote ha sido secundado por el señor Fernández Gallostra, en una hoja que profusamente se ha repartido en estos últimos días.

Estamos conformes con el señor Gallostra en que urge la resolución de la cuestión de los lavaderos, pues de seguir las cosas en el estado en que hoy se encuentran cuando queramos recordar la bahía se habrá convertido en un gran pantano.

Es necesario, por lo tanto, que nuestros representantes en Cortes dejen de ser figuras decorativas, y hagan lo que hacen los representantes de otras provincias, ó sea trabajar y gestionar todo aquello que vaya en beneficio de Santander.

Los trusts americanos

III

Proclamada la libertad absoluta de la industria y el comercio, como indicábamos en el número anterior, todo individuo podía resolver por sí propio sin necesidad de intermediarios. Nada de armonía entre industriales para asegurarse mutua y fraternalmente los medios de existencia; al contrario, todos rivales y arruinándose unos á otros resultando de tal Babel, el principio de la sociedad capitalista. La competencia que el régimen corporativo había impedido que se produjese, fué según el economista francés Garnier, la "ley de los profetas", para el régimen capitalista.

Pero cuando estos dicen, "que la competencia es la vida de la industria", los trusts, en su egoísmo sin límites, responden: "conforme sea menor la competencia, mayores serán las utilidades".

El industrial que entra á formar parte de un trust, enagena su fábrica, pues pierde en ella su dominio y clientela, porque aún cuando conserve su anterior nombre y razón social, ni su antiguo dueño, ni sus delegados, pueden administrarla como ocurre con los pools y con los kartells.

Los directores de los trusts, son los que desempeñan las funciones administrativas, y quienes pueden desarrollar la producción, reduciría ó cerrar la fábrica si las condiciones del mercado así lo exigen.

Los trusts, sujetan la administración de las fábricas á ellos incorporadas, á una administración única, que establece los precios de las mercancías, contrata la materia prima, combustible, etc., etc., reglamenta los aprovisionamientos, centraliza las demandas, y las dirige á la fábrica, que pueda ejecutarlas con mayor economía de tiempo y transporte.

Las empresas que componen el trust, en vez de desarrollarse las unas con detrimento de las otras, se hacen solidarias, garantizándose recíprocamente las ganancias.

No se limita un trust, á reunir bajo una misma dirección, empresas de un mismo ramo de industria, sino que se anexiona también empresas de otros ramos. El trust del acero posee minas de hierro y de carbón para alimentar sus altos hornos, una flota de barcos para transportar mineral y combustible, y vías férreas para colocar los productos en los grandes mercados.

Son industriales los que forman los pools y kartells; los que forman los trusts, son financieros á quienes no une ningún lazo con la industria. Este solo hecho, indica, que nos encontramos en presencia de una nueva era de producción mercantil, debiéndose estas grandes transformaciones, á los impulsos de esos individuos, extraños á la profesión.

Los financieros cuando proyectan crear un trust, invitan á los industriales que consideran importantes, á que formen parte de él, y declaran la guerra á los demás industriales. El que entra en un trust avalora la fábrica y la clientela que él aporta; á veces les dan dinero contante por ellas, pero lo más general es, que le paguen en acciones del trust; en este caso, su valor en ocasiones aumenta hasta el 100 por 100; los yankees cuando esto ocurren, dicen, que el capital se moja (watered).

(Continuará)

ESPAÑOLAS
DEL SIGLO XIX
ARMERO

Reorganizador valiosísimo de la Marina, á la que profesaba entusiasta cariño, el general Don Francisco Armero y Fernández, fué antes que soldado heroico político acertado y gobernador inteligente, y marino ilustre y á su honrosa profesión dedicó todos sus esfuerzos y todas sus energías.

Nació en Fuente de Andalucía el 3 de

Mayo de 1804 y á los 15 años, por gracia especial, vistió el uniforme de guardia marina prestando servicio desde 1820 á 1823 en los barcos de la Armada que recorrían las costas hasta que en el Trocadero recibió el bautismo de sangre.

Mandando el cañonero "Leopoldino," luchó en la primera guerra civil contra los carlistas defendiendo las costas de Vizcaya, y entre otros servicios heroicos, hizo el de llevar pliegos al gobernador de Bilbao, situado por los carlistas, teniendo que pasar con su barco bajo el fuego de los contrarios. Por acción tan meritoria fué ascendido á capitán supernumerario de fragata, grado que hizo efectivo en 1837.

Formó también en la escuadra que fué al Callao y en varios combates allí librados patentizó su serenidad y arrojo.

Otro acto de valor en la célebre "noche de Luchana," saliendo de su buque y poniéndose á la cabeza de cinco cazadores de Zaragoza. Con tan reducida fuerza, se apoderó de un cañón de cuatro que tenían los carlistas en su batería, y á pesar de haber sido herido en un muslo, siguió en su puesto mandando y organizando las tropas que llegaban.

En varias legislaturas representó á Sevilla en las Cortes y más tarde en el Senado, sobresaliendo por la franqueza, la convicción y la energía de su palabra.

Fuó Ministro de Marina, otras veces de Marina y Guerra y en otras de Marina y Gobernación, llegando hasta formar y presidir Gobiernos, sosteniendo siempre su precario nombre de honradez é inteligencia.

Pero Armero, como hemos dicho; era ante todo militar, marino y como tal desprecia las preeminencias del poder para mirar por la Marina, que estaba en estado deplorable, á la que elevó á una altura honrosa que puso término al pasado desbarajuste.

Como arrojado y humanitario le retrata el siguiente hecho ocurrido al navegar por la costa de Portugal, y que le valió la cruz de Marina de la Diadema Real: Cayóse al agua un marino al verificar una maniobra y en vano luchara con las olas para salir á flote, viéndose más envuelto á cada nuevo y desesperado esfuerzo, Entonces Armero, impulsado por sus nobles sentimientos, se arrojó al mar, logrando salvar la vida del marino con verdadera exposición de la suya propia.

El general Armero falleció en Sevilla e 1.º de Julio de 1896.

Sección de noticias.

El lunes por la tarde salió de este puerto con rumbo al de Burdeos el trasatlántico francés *Canadá* que habia entrado el domingo á las seis de la tarde.

Desembarcó un pasajero, don Francisco Valero, y 2.650 sacos de cacao y garbarzos, llevando 71 pasajeros de tránsito para Burdeos.

Desde ayer ha quedado abierta en el Negociado de Beneficencia de la secretaria municipal, la matrícula para las clases de Dibujo, Francés é Inglés, que se cursen en el Instituto de Carbajal.

Las solicitudes pueden hacerse en papel simple, siendo condición precisa que los aspirantes tengan 13 años cuando menos, debiendo presentar certificado de estar vacunados.

El plazo de inscripción para la matrícula espira el día 30 del mismo de Septiembre.

Con el reciente son once los cuadernos semanales publicados de las *Obras poéticas de Campoamor*, edición Tasso, de Barcelona, y van terminadas las secciones de *Doloras*, *Humoradas*, y *Cantares*, empezando en el último la serie de *Pequeños poemas*, así modestamente bautizados por su autor, en los que, á base de motivos patéticos unas veces, trágicos otras, conmovedores siempre, y manejando con naturalidad exclusiva los resortes de la poética, eleva insensiblemente al lector á las más puras regiones del sentimiento.

Recordamos que esta obra es la primera en lista de las que constituirán la *Biblioteca de Grandes Autores*, y que los cuadernos en que viene publicándose, atractivamente presentados, con tan cada uno de 32 páginas y una artística lámina, expendiéndose al corto precio de 15 céntimos ejemplar.

Como los anteriores lunes, tan poco anteaer pudo celebrarse sesión la corporación municipal por no haberse reunido número suficiente de señores concejales.

Esta tarde tendrá lugar la sesión subsidiaria.

Anteaer tarde se celebró la anunciada fiesta á bordo de la *Stein*.

El buque estuvo completamente lleno. Desde el embarcadero fueron llevados los visitantes en los botes de la *Stein* y á remolque de las lanchas de vapor de la misma; en las escalas los recibían los marinos alemanes haciendo los honores delicadamente. El buque estaba adornado con todo el telégrafo de banderas, y en sitio de honor la española y la alemana. La charanga del barco tocó la Marcha Real de España.

Se bailó mucho y se obsequió á todos los visitantes con dulces, pasteles y refrescos.

Varios obreros que se encuentran sin trabajo van á presentar al Excelentísimo Ayuntamiento una exposición, recordándole el acuerdo que tiene adoptado de que sean preferidos en el empleo de las obras municipales obreros de Santander, ó que llaven por lo menos dos años en esta población.

En ella exponen que mientras muchos jornaleros de la ciudad se encuentran sin trabajo está empleándose á los forasteros que se presentan en la capital.

Don Amalio Cabanzón que habita en el piso 3.º de la casa número 3 de la calle de Carbajal, avisa á los padres de los jóvenes que se dediquen al estudio de las Facultades de Medicina, Farmacia y Ciencias pasen por su casa, de once de la mañana á una de la tarde con objeto de tratar de un asunto que les interesa.

Limpios ya los fondos hoy entrará en nuestro puerto el magnífico vapor correo *Alfonso XII*, preparado para emprender viaje á la Habana y Veracruz el sábado próximo.

Quedan avisados los que tengan que conducir correspondencia y otros documentos á nuestras antiguas Antillas.

Con motivo de ser el cumpleaños del Presidente de la República, general Porfirio Díaz, el Consulado de México enarbó durante el día de ayer el pabellón mexicano.

Los soldados Agapito López Montero, de Castro Urdiales, del batallón provisional de Puerto Rico número 2; Francisco García Palacios, de Sopenas, del batallón expedicionario de Girona número 22; Francisco Pérez Higuera, de Reinosá, del regimiento de Aragón número 21; Antonio Rodríguez García y Francisco Dorronsoro Urdampilleta, de Orejo, del regimiento de Córdoba número 10, tienen ajustados sus alcances y pueden reclamarlos de las comisiones respectivas, que residen la de los dos últimos en Granada, y las de los demás en Zaragoza.

Con motivo del temporal de aguas que descargó anteaer tarde, el río Saja tuvo una gran crecida, llegando á tener las aguas unos 70 centímetros sobre su nivel ordinario.

La riada duró pocos momentos y no ocasionó en las riberas daños de consideración.

Por real orden del ministerio de Obras públicas se ha declarado que cese inmediatamente la autorización concedida á la Sociedad Blas de Otero y Compañía para explotar los depósitos flotantes de carbón mineral en este puerto y que se devuelva á dicha Sociedad la fianza que impuso para responder al proyecto.

Parece ser, según leemos en un colega local, que los elementos tradicionalistas de esta capital llevan muy adelantados los trabajos para que el elocuente orador señor Vázquez Meller venga á dar una conferencia.

Frente al muelle de pasajeros atropelló ayer á las seis y media de la tarde un joven ciclista á un niño de ocho años de edad que con su madre caminaba por la carretera del boulevard.

El escándalo producido fué tan grande que hubo necesidad de que el joven tomara un coche y se presentara en el cuerpo de la guardia municipal, como así lo hizo, dando su nombre.

El niño resultó con algunas erosiones que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Ayer fué recogida una muestra de leche de la que expendía Rosario Perez, por el guardia municipal de punto en la plaza, cuya muestra fué presentada al químico muni-

cipal, resultando que tenía un 22 por 100 de agua.

La expendedora que es del lugar de Monte fué multada por la Alcaldía.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilarío Prados, situado en la calle de Daoiz y Velarde, número 15.—Servicio económico á domicilio.

Anteaer tarde se celebró en los salones del *Unión-Club*, la fiesta que en obsequio del comandante y oficiales de la *Stein* estaba anunciada hace días.

La fiesta, á la que se imprimió carácter andaluz, estuvo animadísima y se prolongó hasta la madrugada.

Con motivo de las fiestas de San Mateo que se celebrarán en Reinosa del 21 al 28 del actual, la Compañía del ferrocarril del Norte ha publicado los anuncios de los billetes de ida y vuelta, á precios reducidos.

El viaje desde Santander costará 11'30 pesetas en segunda y 8'20 en tercera.

Desde Torrelavega, 7'75 y 4'25 respectivamente.

La *Ultima Moda* publica en el número 819 (13 de Septiembre), 35 elegantes modelos de las primeras novedades de Otoño. Con las respectivas Ediciones, reparte un Figurín acuarela, un pliego de novela, una Hoja de labores femeniles, y un patrón cortado.

Precios: cada número 1.º ó 2.º Edición: 25 céntimos. Completa, 40.—Trimestre: 1.º ó 2.º Edición, 3 pesetas. Completa 5.—Velázquez, 42, hotel, Madrid.—Se remiten gratis números de muestra.

Encuétrase en esta capital nuestro querido amigo don Paulino de Iturrino, acompañado de su joven y distinguida señora.

La función teatral organizada por la Sociedad *Nueva Guirnalda* se celebró anoche, como estaba anunciada, en honor de los marinos alemanes.

La sala y los palcos y plateas estaban adornados lujosamente con colgaduras, banderas y guirnaldas presentando un aspecto fantástico, al que contribuyó el distinguido público que ocupó todas las localidades.

Tan pronto como aparecieron en el palco del centro el jefe y oficiales de la fragata *Stein* tocó el sexteto la marcha real alemana, escuchándola de pie todos los concurrentes y aplaudiéndola frenéticamente.

Acto seguido se levantó el telón comenzando la fiesta con la bonita comedia *Entre dos corrientes*, original de nuestro colaborador don Ingacio G. Lara, de cuya obra nos ocupamos el día de su estreno, dando nuestro humilde voto acerca de la misma, voto en el que coincidían muchos espectadores.

El señor Lara fué muy felicitado en el palco escénico, á donde fué llamado por medio de ruidosísimas palmadas.

También el monólogo *Morir por amor*, original del señor don Manuel Delgado y Uranga gustó mucho, siendo llamado el autor á la conclusión, pero no se presentó en el palco escénico por no encontrarse en el edificio.

Los jóvenes de la *Nueva Guirnalda* que tomaron parte en las obras escucharon aplausos por el empeño que tomaron desde el principio en que las funciones resultaran lo mejor posible.

Con el drama de Jackson Veyan *Una limosna por Dios*, que tanto gusta siempre terminó la fiesta, volviéndose á escuchar nuevamente el himno alemán tocado por el sexteto.

La concurrencia, como hemos dicho, fué selectísima y los marinos nos consta que salieron muy satisfechos.

Entre las rocas de San Pedro del Mar fueron vistos anteaer tarde por unos vecinos de Monte tres grandes trozos de una ballena, é inmediatamente se dió aviso al sabio biólogo don Augusto G. de Linares, quien recabó del señor Gobernador civil se interesara cerca del señor Alcalde para que ordenase la custodia de los restos de aquel animal, con objeto de evitar que fueran desmenuzados por el vecindario.

El trozo mayor se halla tendido en una estrecha garganta y su extracción ha de ser muy difícil, por las condiciones del terreno, que no permiten trabajar con comodidad, teniendo para ello que hacer uso de cuerdas y tablas.

Los otros dos pedazos están también entre las rocas.

La carne de la ballena está casi totalmen-

te macerada, pudiéndose sacar limpios los los huesos, costillas y vértebras.

Entera la ballena mediría unos 22 metros, siendo un hermoso ejemplar de las llamadas "Rocuales," por el tejido de tubos que tiene en el pecho.

El señor Linares comenzó ayer mañana el trabajo de extracción de huesos con destino á la Estación de Biología de Marina.

Desde el día 15 del actual se hallan expuestas en la Comandancia de Marina de esta provincia las listas de los inscriptos que cumplen veinte años durante el actual y deben comprenderse en el alistamiento para tripulaciones de buques de la Armada, á fin de que puedan examinarse por los interesados y pedir las rectificaciones que haya lugar.

BOLSA

MADRID	DIA 10
Deuda 4 % interior al contado.	77 95
Id. 5 % amortizable.	96 95
Acciones del Banco de España.	474 00
Compañía de Tabacos.	000 00
" Norte de España.	00 00
Obligaciones de Ariza á Valladolid.	000 00
París á la vista.	35 10
Londres á la vista.	34 03

COYIZACION

DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Deuda perpétua interior al 4 por 100, á 77'70 y 77'75; pesetas nominales 34 500
Acciones de la Azucarera Montañesa, á 64 y 65; pesetas nominales 25.000.
Santander 16 septiembre de 1903.

ALGO DE TODO

EL AZÚCAR Y LA MIEL

En los Estados Unidos se coloca durante el invierno azúcar cristalizado ó almibar al lado de las colmenas para que las abejas, que durante los frios fuertes no pueden volar por los campos, coman allí y aumente la producción de la miel.

Se ha probado que es muy ventajoso en tiempos y lugares en que las flores son escasas, colocar, trigo, avena y centeno molido, ó en grano muy fino, al lado de las colmenas, para que las abejas las coman.

Al principio, para acostumarlas á este alimento, es preciso rociarlas con gotas de almibar, para que al acudir á éste, prueben el grano molido, que sustituye para ellas el polen y sirve para nutrir las nuevas grandes.

LAS TARJETAS POSTALES

También en las tarjetas postales ha entrado la monomanía del lenguaje. Consiste éste en la colocación de los sellos, ó sello de franqueo, y es como sigue:

Si en la parte superior de la tarjeta se coloca el sello con la esquina izquierda también superior doblada sobre el grabado, significa felicitación; si la derecha superior, visita; si la izquierda inferior, pésame; si va el sello en el reverso del grabado... calabazas.

EL PEINADO DE LOS CHINOS

El soberano del Celeste Imperio, publicó hace poco un edicto relativo al peinado de los habitantes de la China, que despertó la curiosidad sobre el origen de este dato característico del pueblo chino.

Es extraño que el peinado, que en otros tiempos fué uno de los signos de la conquista, haya sido adoptado en la actualidad y represente en la vida de los chinos un papel tan importante que no pueda ser suprimido, á menos que el Gobierno emplee violentas amenazas.

Antes de la conquista, en la época que las grandes dinastías de la antigüedad ocupaban el trono, los chinos se dejaban crecer el cabello como tenían por conveniente, y algunos de los pueblos limítrofes les designaban con el nombre de pueblo de los largos cabellos; pero cuando el gran guerrero Niw-a-Tche avanzó al Sur de Monkden para conquistar la China y fundar la dinastía actual, ordenó á sus generales que obligaran á raparse á las poblaciones que subyugaban en señal de sumisión.

Los conquistadores podían de aquel modo distinguir enseguida á los chinos que se hallaban sometidos de los que no lo estaban aún, y su triunfo quedaba probado solemnemente por aquel medio.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalescencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, (crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Esta costumbre, introducida para facilitar la tarea del puñado de tártaros que fueron á someter á la populosa China, se aclimató de tal manera, que formó más tarde parte integrante del sistema gubernamental de la nueva dinastía.

Los resultados han venido á probar la previsión de los fundadores de la dinastía reinante, pues si bien no se conoce exactamente la opinión del pueblo chino acerca del peinado nacional, se ha observado que los jefes de todas las insurrecciones verificadas de veinte años á esta parte han intentado renovar aquella costumbre que todos, sin excepción, consideraban como una señal de servidumbre.

Despachos telegráficos

San Sebastián 15

El Rey firmó ayer varios decretos de Estado, Hacienda y Gracia y Justicia.

También firmó un decreto convocando para el 11 de octubre próximo la elección del senador por la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

El concurso hípico promete estar animadísimo.

Se hallan tomadas todas las tribunas y sillas.

Hasta ahora hay 31 caballos inscriptos.

En vista del gran número de inscripciones se ampliarán los días para la celebración del concurso.

Existe gran inquietud por hacer tres meses que no se tiene la menor noticia del vapor *San Ignacio de Loyola*, dedicado al transporte de petróleo y perteneciente á la casa Lombay y Compañía.

El día 27 se celebrará el festival infantil, que ha sido suspendido con motivo del mal tiempo.

Entre los niños que más se hayan distinguido por su aplicación y comportamiento se repartirán premios y regalos.

Madrid 15

El señor Villaverde ha manifestado que el incidente de Palencia carece en absoluto de importancia.

Según se asegura en los centros oficiales, el ministro de Gracia y Justicia, señor Santos Guzmán, se propone no presentar obispos nuevos hasta que obtengan colocación los excedentes de Filipinas.

El Cardenal Sancha ha conferenciado con el señor Villaverde.

Con la solemnidad de costumbre ha tenido lugar el acto de la apertura de los Tribunales de Justicia.

Mañana regresará á Madrid el ministro de Agricultura señor Gasset.

El señor González Besada prepara un Reglamento sobre procedimientos en la Administración central y provincial de Hacienda.

Está dispuesto el ministro á exigir que se hagan efectivas las correcciones disciplinarias en que incurrieran los funcionarios de Hacienda, especialmente las que se impusieron á los directores generales y jefes de negociado.

La prensa extranjera, según dicen de París, considera seguro el viaje del Rey, al extranjero.

El ministro de Marina ha ordenado á las autoridades del Ferrol, que castiguen severamente á los autores de la novatada dada á un alumno de la Escuela Naval.

El señor Garcia Alix ha negado que haya dimitido el gobernador civil de Palencia.

Telegrafian de Cádiz que ha llegado á aquella capital, procedente de Madrid, el gerente de la sociedad Astilleros gaditanos.

Ha manifestado que la casa inglesa Trompson ha hecho la proposición de que darse con todas las acciones de dichos astilleros al 90 por 100 cada acción.

En breve se reunirá el Consejo de administración de la mencionada Sociedad para tomar un acuerdo acerca de este asunto.

El señor Villaverde ha negado que el Banco de España piense elevar al 5 por 100 el descuento como ha dicho un periódico.

Los soldados turcos han atravesado, cerca de Tekendche, la frontera búlgara, apoderándose de dos rebaños de carneros.

El día 10 de octubre regresará á Madrid el señor Romero Robledo.

Comunican de Murcia que ha llegado el señor Gasset, habiéndosele dispensado un entusiasta recibimiento.

PROBAD EL COGNAC DOMEQ de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de análisis.

PARIS 1900

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ socio gerente que fué de La Villa de Suance Calle Hernan Cortés (Plaza Nueva) PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO TELEFONO NÚM. 200 COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Chuletas de ternera á la milanesa.



INVENTOR A. CHARLES LAMBERT Calle Balmes 106, BARCELONA.

El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento para la completa destrucción de todo bacilo infeccioso. Con su uso se purifica la sangre impura, dejándola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud é inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad. Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que la enfermedad, urinaria haya desaparecido. Precio de las Píldoras, pesetas, 4'50. - La Inyección 3'80, y el Elixir 3'80. - De venta en Santander en la farmacia del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo. - Para cualquier duda que se presente consúltese por escrito al inventor, calle de Balmes, 106, Barcelona.

EL FRANCÉS ENSEÑADO

en diez meses

Un sacerdote profesor (doce años de experiencia) aceptaría un discípulo de buena familia que desee pasar á Francia para aprender francés, inglés, contabilidad, etc.; Abbe Turon á Pontacq prés Pau.

Antonio del Campo Echeverria

PROFESOR MERCANTIL

Explica las asignaturas que su carrera comprende.

SANTA LUCIA, 3,

Descubrimiento importantísimo

El eminente doctor Charles Lambert, de París, después de un profundo estudio sobre las enfermedades específicas y de las vías urinarias, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, no solo sin hacer uso del mercurio, sino que combate las enfermedades contra las por el uso de dicha substancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición solo entran yerb s medicinales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes: Las Píldoras Charles Lambert, que curan todas las enfermedades de las vías urinarias, tanto en el hombre como en la mujer.

La Inyección Charles Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las Píldoras, para que la curación sea más radical y pronta.

El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento para la completa destrucción de todo bacilo infeccioso. Con su uso se purifica la sangre impura, dejándola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud é inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad. Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que la enfermedad, urinaria haya desaparecido.

Precio de las Píldoras, pesetas, 4'50. - La Inyección 3'80, y el Elixir 3'80. - De venta en Santander en la farmacia del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo. - Para cualquier duda que se presente consúltese por escrito al inventor, calle de Balmes, 106, Barcelona.

Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
1.ª de España - Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

taba de acuerdo con su corazón. Su misma imaginación estaba muy impresionada por la sucesión de acontecimientos trágicos porque había atravesado la vida de madame Villemor, caracterizados por su desgracia persistente y encarnizada. De niña, de joven y de mujer, siempre había sido herida en sus más caras afecciones, con una constancia y una crueldad que hacían dudar de la Providencia. ¿Sería también castigada como madre? Este era el dardo punzante que atravesaba sin cesar su corazón, que turbaba su reposo y que destruía toda su quietud.

¡Pobre mujer! ¡Pobre madre! Y Pascual sentía exaltarse dentro de sí naturales ternuras y renacer ignorados principios de abnegaciones y sacrificios.

Antes la amaba. Ahora la adoraba. Y una sola pregunta surgía en su espíritu: ¿Sería digno de ella?

¡Tres meses! ¡No le sería posible aprisionar dentro de su corazón, durante tantos días, los

profundo... cuya confesión casi se le había escapado la noche del matrimonio religioso de Armand Lesparrey de Cecilia, cuando, herida por la emoción, se apoyaba ella en su brazo. Con una sola mirada había podido detener la palabra definitiva en sus labios.

Ella no había querido que pronunciase palabras que no podían desdecirse.

“Más tarde quizás os lo permita, le había dicho ella; cuando conozcáis ya los terribles acontecimientos de mi vida y cuando me hayáis juzgado con la calma y la serenidad de vuestra conciencia. Esta noche, antes de abandonar el país, os enviare mi confesión verdadera y sincera; leedla. Reflexionad por espacio de tres meses. Después, si condenáis mi conducta, quemad las hojas que voy á confiaros y olvidadme para siempre. Si, por el contrario creéis que no he traspasado el límite de mi derecho, venid á buscarme. Estaré pronta á oiros.”

Pascual había ya leído aquella confesión exacta y sincera y no encontraba la necesidad de reflexionar durante tres meses. Su razón es-

Echábame en cara violentamente estas malas tendencias, y trataba de combatir las, de desimularlas.

Los ejercicios violentos me parecieron un remedio eficaz, y me propuso dar todos los días largos paseos á caballo, bien sola ó acompañada de Zano. Con el cansancio del ejercicio, conseguía adormecer los desoladores pensamientos que bullían en mi cerebro.

Tenia especial gusto en montar un hermoso caballo negro, llamado *Sultán*, rápido, fogoso, y que resistía sin cansarse, las más atrevidas correrías. Un día había escogido como paseo los bosques de Verrière. Era la primera vez que iba por aquel sitio. Los espesos sotos están allí surcados por varios caminos. El suelo, húmedo, se prestaba muy bien á la marcha. Incitado por el látigo, *Sultán* se lanzó á toda carrera.

De repente, una rama que estaba muy baja me tropezó en la frente y caí desvanecida sobre el lomo de mi caballo. El grito que me arrancaron la sorpresa y el dolor enloqueció á

SERVICIOS PÚBLICOS

Las horas de servicio en esta administración principal de Correos serán las siguientes:

CORREOS

Correo general de Madrid: llega, 11'20 mañana; sale, 2'45 tarde.
 Bilbao, correo: llega, 11'15 mañana; sale, 12'25 tarde.
 Bilbao, Mixto: llega, 4'30 tarde; sale, 7'30 mañana.
 Cabezón de la Sal, correo: llega, 1'45 tarde; sale, 2'25 tarde.
 Cabezón de la Sal, mixto: llega, 4'50 tarde; sale 11'15 mañana.
 Torrelavega, mixto: sale, 8'10 mañana.
 Peatones a Peñacastillo, Cueto, Monte y San Román salen a las 3 de la tarde.
 Entrega de apartados: de 9 a 10'15 mañana, de 11'40 a 2 tarde 3'30 a 5 tarde.
 Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana; 12'25 a 1 tarde, y 3'30 a 5 tarde.
 Entrega de valores declarados y objetos ase-

gurados: de 9 a 12 mañana; 12'25 a 1 tarde, y de 3'30 a 5 tarde.
 Entrega de correspondencia de lista: de 9 a 10'15 mañana; de 12'30 a 2 tarde, y de 3'30 a 5 tarde.
 Reclamaciones e incidencias de certificados: de 9 a 11 mañana y de 3'30 a 5 tarde.
 Salidas de carteros: a las 12 de la mañana; 3'30 y 5 tarde.
 Recogida de buzones: a las 10 y 12 mañana y 8 noche.
 Periódicos e impresos presentados por las empresas: de 8 a 11 mañana.

FERRO-CARRIL DEL NORTE

Salidas de Santander a Madrid: Mixto a las 7'55, Correo 15'15.
 Llegadas a Santander: Mixto 18'15; Correo a las 9'10.
 Tren mixto provincial llega a Santander: a las 2'24.—Nace en Bárcena.

FERRO-CARRIL CANTABRICO

Salidas de Santander a Cabezón: 7'30, 11'30, 14'45 y 18-40.
 Salidas de Cabezón a Santander: 7'15, 11'55, 14-50 y 18-30.
 Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

Coches.—En Puente San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuérniga, Comillas, Llanes e Infesto; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infesto.

FERRO-CARRIL DE BILBAO

Trenes de Bilbao: Salidas de Santander, a las 6'45, 9'55, 14'05 y 17'15.
 Salidas de Bilbao, a las 7, (correo) 10, 14'20 y 17'15.
Trenes de Marrón: Salidas de Santander, a las 17'40. De Marrón: a las 6'55.
Trenes de Solares: Salidas de Santander, a las 8'10, 9'05, 10'45, 12, 14'35, 15'10, 16'40, 18'40 y 20'25.
 Salidas de Solares, a las 7'25, 9'25, 11, 12'50, 14'20, 15'57, 16'35, 17'54 y 19'45.

En combinación con el tren que de Santander sale para Solares a las 14'50 hay coche en Astillero para Selaya.

En Gibaja, coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpias, En Treto para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas Santoña y Laredo.

En Gama, coches a Santoña. En Berlanga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.

FERROCARRIL DEL ASTILLERO A ONTANEDA

Horas de salida: de Santander, 7'30, 14'23 y 18'12.
 Del Astillero, 7'59, 11'44, 14'54 y 19'13.
 Llegadas a Ontaneda: 9'12, 11'44, 16'07 y 20'26.
 Salidas de Ontaneda: 7'42, 11'23, 14,40 y 18'56.
 Llegadas al Astillero: 8'58, 12'26, 17'57 y 20'13.
 Llegadas a Santander: 9'18, 12'44, 16'16 y 20'63.

TRANVIA URBANO

Salidas de Peñacastillo.—A las 6'30, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11 y 11'45 mañana y 2'30, 3'15, 4'45, 5'30, 6'15, 7, y 7'45 tarde.
 Salidas de Puerto Chico.—A las 7'15, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11, 11'45, y 12'30 mañana, y 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7, 7'45 y 8'30 tarde.
NOTA.—Los días festivos el servicio ordinario se hará desde el Correo a Peñacastillo desde las 7'30 de la mañana a las 7 de la noche saliendo del Correo, por la mañana a las medias horas y por la tarde a las horas. De Peñacastillo por la mañana a las medias horas y por la tarde, a las horas.
 Desde las 7 noche las salidas de Puerto-chi

¡ES EL MEJOR Y EL MAS ACREDITADO!!
 Desconfiese de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de **Callicida** y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el **Callicida Escrivá**.
 ES EL NOMBRE DE ESCRIVÁ
 Véndese en todas las farmacias, droguerías y bazares.

CALLICIDA ESCRIVÁ

¡22 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE en la curación de los **callos y durezas**. Es incoloro, no mancha, de aplicación sencillísima. Calma el dolor siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.
 6 REALES EL FRASCO
 Depósito general: **Viuda de Escrivá**, farmacia de la Estrella Fernando VII, 7.—BARCELONA.

EL JARABE PAGLIANO del Prof. GIROLAMO PAGLIANO

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre 60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia. Exíjase la marca de fábrica registrada, cuyo dibujo, en azul celeste, tiene la firma en negro de **"Girolamo Pagliano"**.
 AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH Y COMP.ª, Barcelona

ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el **PURGANTE** de **ANDRÉS Y FABIA** Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:
 Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afeciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo, Vaidos, Vómitos, Estreñimiento dolores de cabeza, y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.

También tiene a la venta buen número de impresos para el comercio y todos los modelos necesarios a los ha ilitados y Maestros de Primera Enseñanza.
 Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden así como os de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio **EL AIBAF SERDNA** (Anagrama de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian sino que combate y **vence en el acto** a esos dolores, que parece que van a agotar los horrores del sufrimiento.
 De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas bote.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado.

— 488 —

Sultán, que se precipitó a carrera tendida. Me creí perdida sin remedio, y la horrible idea de que mi hija iba a quedarse huérfana, detuvo los latidos de mi corazón...

El camino llegaba hasta la cumbre, y de pronto se sumergía en el valle. Sentí la sensación de un abismo, y mi alma clamó al Señor, pidiendo piedad...

Con la velocidad de un rayo vi a un hombre de pie en medio del camino; después saní un choque brusco, y perdí el conocimiento (1).

.....

Hasta aquí llegaba la confesión de madama Villemor. Las últimas hojas estaban arrancadas.

Pero aquel que acababa de devorar en una noche, con jalearte emoción, la historia que se acaba de leer, comprendía perfectamente el sentimiento que había inducido a la infortunada

— 489 —

Regina a arrancar de su vista ciertas páginas en que figuraba su nombre.

Y Pascual Riboire volvía a ver aquellos acontecimientos rápidos e inesperados que habian revolucionado su vida, tan apacible hasta entonces, tan bien repartida entre el trabajo asiduo y paciente, las largas meditaciones sobre la hermosura de la Naturaleza y las interesantes conversaciones de su amigo Baluzot.

Volvía a recordar la turbación mortal que experimentó al encontrarse en presencia de la hermosa amazona que estaba desmayada, la tranquila vuelta a la casa de los bosques; volvía a oír las expresiones del caluroso agradecimiento de madama Villemor y el sonoro timbre de su voz cristalina y penetrante, que hacía temblar todo su ser.

Y la visita al castillo de Jouy, su encantadora conversación, el adorable intermedio proporcionado por la preciosa Clara y el gran perro Musko.

¡Pobre Pascual Riboire! El amor se había aposentado en su corazón. Un amor inmenso,

— 492 —

ímpetus ardientes de sus esperanzas y de sus temores!

Resolvió escribirla. Y entonces él, el diestro escribano, sintió la imposibilidad de expresar por medio de palabras lo que sentía su alma.

Su ardiente pluma llenó varias páginas. Pero ¡no era así! Eso era vulgar, dicho ya muchas veces, convencional. Lo borró todo, y no dejó más que estas tres frases: "¡Os compadezco, os admiro, os amo." Después, no atreviéndose a enviárselas, echó su ensayos al fuego y se puso a llorar con un niño.

Cuando rayó el día, fué a buscar a Armand Lesparre. La dicha verdadera, sin agitación y sin inquietudes, de su amigo, le exasperó. No llegó a hacerle ninguna confidencia, y encerró más íntimamente en si mismo las agitaciones de su alma.

Se fué a ver al buen anciano padre Baluzot, que, ya restablecido, trataba de dar sus primeros paseos apoyado únicamente en su sólido bastón. Los proyectos de *desquite* de aquel hombre valeroso, las seguridades que le daba

(1) *El Rey de París*.